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Seria dodatkowa

Zadanie 1. Pod pojeciem wirialnego réwnania stanu rozumie sie¢ rownanie postaci

% =1+ B(Tn+C(T)n*+ ...,
gdzie n = %, zas B(T),C(T), ... nosza nazwe drugiego, trzeciego itd. wspotezyn-

nika wirialnego. Wykazac, ze

. (0c, d*B
Jim, (a_p)T =l

Zadanie 2. Wykazaé, ze jezeli pomiedzy ciSnieniem i energia wewnetrzng za-
chodzi zwiazek
p=au+tf,

gdzie o i [ zaleza jedynie od objetoéci wlasciwej v to ciepto wtadciwe ¢, zalezy
jedynie od T'/O(v), gdzie

Ino = — /a(v)dv :

Zadanie 3. Rozwazmy zespol czterech wielkosci TS, p, V. Dla kazdej z mozli-
wych par tworzymy dwie pochodne pierwszego rzedu przy ustalonym parametrze

z pozostaltej pary. Przyktadowo przy wyborze S i p pochodnymi tymi sg (g—i)
T

Op
niezalezne.

i (a_s) . Wykazaé, ze z tak utworzonych dwunastu pochodnych tylko trzy sa
1%



Zadanie 4. Zgodnie z teorig pola molekularnego Weissa magnetyzacja M mag-
netyka o temperaturze T przy H = 0 spelnia rownanie

Thr M
TMy )’

M = Mjtanh <

gdzie M, jest maksymalna wartosciag magnetyzacji. Wykazaé, ze réwnanie to ma

niezerowe rozwigzanie dla T' < Ty, zas dla T' > T}, tylko rozwiazanie M = 0.
Wyznaczyé wyktadnik krytyczny [ opisujacy zanikanie magnetyzacji M przy

H=0iT -1,

T — T’

M
> ‘ Tkr

w ramach wyzej wymienionej teorii.

Zadanie 5. Wykazaé, ze w przypadku magnetyka o rownaniu stanu M = x(T)H
podatno$é magnetyczna spelnia zwigzek

Zadanie 6. Udowodni¢ zasade Thomasa - Berthelota, zgodnie z ktora zmi-
ana entalpii swobodnej w dowolnym procesie zachodzacym w temperaturze zera
bezwzglednego jest rowna zmianie entalpii w tym procesie:

lim AG = lim AH .
T—0 T—0
Pokazac¢ nastepnie, ze spelniona jest rowniez tozsamo$é

i dAG .. dAH
0 dT = dT



Zadanie 7. Przy ci$nieniu latm. fosfowodor PHs wystepuje w czterech odmi-
anach polimorficznych: a, 3, 7, . Odmiana (3 jest stabilna w zakresie 0 —49, 43K,
a w zakresie 49,43 — 88, 10K, za$ 0 w od 88, 10K do punktu topnienia 139, 35K.
Odmiana v jest zawsze metastabilna i w temperaturze Ty = 39, 29K przechodzi w
odmiane . W temperaturze T, = 49, 43K zachodzi przemiana o < (3, za§ w tem-
peraturze T3 = 88, 10K przemiana 3 < d. Molowe ciepta tych dwoch pierwszych
przemian sa nastepujace:

vy a g =19,60cal
0 a q=185,Tlcal .

7 pomiarow ciepta wtasciwego uzyskano dla jednego mola

/:2 @dif - 4, 379%“1 ,
/OTl @dif - 2,680%@[ ,
/:3 @dT‘a — 11,505%‘“ ,
/TT CP(TT) dT'a — 6, 705%“1 .

Wykazaé, ze wyniki te sa zgodne z 111 zasadg termodynamiki.

przygotowal Filip Dutka



